

Московского университета. Психология. 2008.

2. Маралов В. Г. Основы самопознания и саморазвития : учеб. пос. для студ. сред. пед. учеб. зав. — 2-е, стер. — М. : Издательский центр «Академия», 2004.

3. Маслоу А.Г. Мотивация и личность. – СПб.: Издательство «Питер», 2011г.

Долгов И.В.

студент 2 курса

Энергетический факультет

Ульяновский государственный технический университет

Россия, Ульяновская область, г. Ульяновск

ФИЛОСОФИЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Аннотация: В данной статье рассматривается роль философии в современном мире, выделяются причины актуальности философии, как науки.

Ключевые слова: философия, общество, история, наука.

Dolgov I.V.

second year student of Power Engineering faculty of Ulyanovsk state

technical university, Ulyanovsk city, Ulyanovsk region, Russia

PHILOSOPHY IN THE MODERN WORLD.

Abstract: The paper discusses the role of the philosophy in the modern world. It also highlights main parables of the actuality of philosophy.

Keywords: philosophy, society, history, science.

Введение

Человеческая жизнь меняется с необычайной скоростью. Прошрое столетие ознаменовалось двумя мировыми войнами, рядом событий и открытий, кардинально повлиявшими на человечество. Наблюдая все эти изменения можно задаться вопросами: нужна ли философия на сегодняшний день? Не устарела ли данная наука, не заменило ли ее практическое знание? Какие функции она выполняет? Такие вопросы вполне правомерны, но ответы на них дает сама изменившаяся жизнь, которая ставит перед современным человеком множество философских проблем, в том числе и принципиально новых.

Основной раздел

На сегодняшний день мировое сообщество в целом как никогда нуждается в философии и в философском осмыслении себя, своего места и предназначения в жизни. Подтверждением тому являются и ежегодно проводимые ЮНЕСКО во всем мире дни философии, и последние Всемирные философские конгрессы, которые акцентируют внимание, как правило, на самых актуальных, жизненно важных для современного мира вопросах. [4]

Вопросы гармоничного развития человека, установление гуманных взаимоотношений между народами, а также между человеческим обществом

и природой наряду с вечными философскими темами становятся главными в философских исследованиях. В этой связи философы выражают глубокую озабоченность, прежде всего, состоянием и уровнем развития образования на планете.

Философия тесно связана с реальной жизнью и всегда направлена на осмысление наиболее актуальных проблем человеческого бытия. Пример принципиально новой темы в современной философии – глобализация и ее философское осмысление. Другая тема, также заслуживающая особого внимания при обсуждении предмета и проблем философии – ее роль и значение в деле воспитания, образования и становления человека как личности.

В процессе решения данных проблем современные философы нередко задаются вопросами, которые, казалось бы, уже решены. Это вопросы о роли и функциях философии. В мире, как и прежде, нет единого взгляда на предмет. Так нет и единой точки зрения на взаимодействие философии и общественного сознания. Причины подобного разброса обозначены самой сутью философии. Она может существовать лишь там, где есть плюрализм взглядов. Это является большим преимуществом философии перед другими науками, в особенности тогда, когда дело касается сложных систем, где требуется решать комплексные междисциплинарные проблемы [1, с 36]. Однако, в связи с этим возникает проблема изучения философии в контекста плюрализма взглядов.

Американский философ М. Нуссбаум следующим образом обосновывает ценность философии: «Философия должна не учить запоминанию фактов, а развивать способности рассуждать и ставить вопросы. Смысл же философских занятий состоит в том, чтобы человек научился думать сам и следовал своему разуму, а не обращался бы по каждому вопросу к авторитетам. Отсюда задача философии – учить общению, диалогу, чтобы человек стремился не к самоутверждению, а к поиску истины. Это, в свою очередь, предполагает, что все люди заслуживают быть выслушанными» [3, с 95].

Итак, если считать основной задачей философии поиск истины – то можно раскрыть в данном контексте роль философии в современном обществе. Важнейшими из них для современного человечества являются: обеспечение устойчивого социально-экономического развития, экологические проблемы, глобализация всех сфер общественной жизни и др., осмысление которых с позиции философии имеет особую ценность. В отличие от научных подходов, философский взгляд на проблему характеризуется большей свободой в интерпретации фактов, менее строгими требованиями к доказательности выдвигаемых положений. На первый взгляд ценность философских исследований может показаться незначительной, однако, это не так. Философское исследование осуществляется в той области рационального познания, где наука, по причине невозможности экспериментального подтверждения или опровержения полученных

результатов, оказывается недостаточно эффективной. В данном случае человек не имеет других способов рационального познания. Философская рефлексия также расширяет границы видения проблемы. Благодаря ей появляются новые, неординарные подходы к ее исследованию, в том числе и со стороны науки.

Философия является универсальным инструментом познания жизни человеком и обеспечению ее будущего. Философия направлена против краха, кризиса, упадка цивилизации, культуры и духовности человека. Философия есть рефлексия. В современном мире, характеризующимся многообразием знаний, гуманистических ценностей, жизненных ориентиров, создание целостного образа мира оказывается жизненно необходимой задачей. Эту задачу необходимо решить – для продолжения развития общества. Человечество, однажды осознав роль и значение философии, всегда будет обращаться к арсеналу ее идей, стремясь выявить, постигнуть и развить глубинные смыслы своего собственного бытия.

Однако, следует признать, что часто появляющиеся публикации о кризисе философии небезосновательны. Философия не всегда успевает за стремительной чередой современных научных и технологических новаций. Философские прогнозы достаточно часто запаздывают, а их практическое значение оставляет желать лучшего.

Заключение

Потребности в новой философии, в дальнейшем прогрессе современной философии огромна. В современной философии наблюдается сдвиг в сторону духовной проблематики, появляется много работ этического и эстетического содержания, препятствующих разрастанию экзистенциального вакуума [2, с 104]. Еще одна тенденция современной философии состоит в конкретизации философского знания с тщательным использованием научной теории. Неуклонно возрастает значимость аналитических, рационалистических подходов в философии. Человеческая жизнь в целом становится в философском отношении все более насыщенной. Чем больше в мире новаций, творчества, тем больше философия необходима человеку.

Использованные источники:

1. Ерахтин А. Б. Предмет и научный статус философии // Философия и общество. 2009. N 1. С. 33-43.
2. Калашян А.Э Оправдание философии, или Философская истина и псевдофилософская ложь // Вопросы философии. 2011. N 5. С. 99-107.
3. Нуссбаум М. Не ради прибыли. Зачем демократии нужны гуманитарные науки. М., 2011.
4. Всемирный день философии. Электронный ресурс. [Режим доступа к журналу : <https://bit.ly/2wNVVZE>]